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Al Presidente Consiglio Comunale 
Comune di PORTOGRUARO

Al Sindaco
Comune di PORTOGRUARO

I sottoscritti Gradini Luciano, Manzato Alida e Scarpa Bonazza Buora Paolo, Consiglieri Comunali del Gruppo 
Misto, presentano alle S.V. ai sensi dell'art. 33 del Regolamento del Consiglio Comunale, la seguente interrogazione a 
risposta scritta e verbale, da trasmettere per conoscenza ai Signori Capigruppo Consiliari:

Premesso che

il problema delia pericolosità della torre campanaria/civica è conosciuto da tempo e che negli ultimi anni, ma 
anche più recentemente, sono stati fatti studi/progetti/relazìoni che hanno evidenziato la criticità della sua stabilità 
dovuta al cedimento delle fondazioni;

l'Università degli Studi di Trento, incaricata dal 2003 del monitoraggio dell'immobile in oggetto (vd, 
determinazione dirigenziale del n. 755 del 06.07.2003), oltre che una relazione sulla stabilità delia stessa redatta dal 
Prof, Ing. Francesco COLESELLI di Padova, evidenziano che ormai non sono più procrastìnabili i lavori di messa in 
sicurezza;

la raccomandata A.R. inviata dal Sindaco di Portogruaro in data 10.03.2016 con prot. nr. 0009063, invita "la 
Parrocchia di Sant'Andrea Apostolo, quale Ente proprietario, e la Diocesi di Concordia-Pordenone, quale Ente 
sovroord/nofo, ciascuno per quanto di competenza, ad attivarsi, entro 15 giorni dal ricevimento della presente, per il 
proseguo delle attività di monitoraggio dello situazione statica deirimmobile e l'avvio dei lavori di consolidamento del 
campanile", e certifica ulteriormente questo stato di pericolosità "... sfonte l'urgenza ed indifferibilitò dell'agire per lo 
tutela della pubblica incolumità...";

nell'ultimo Consiglio Comunale, ii Sindaco dichiarava -come anche riportato ne "li Gazzettino" - cronaca 
locale di Portogruaro - del 31.07.16, di essere pronta a sforare il patto di stabilità, a garanzia della tutela della 
pubblica incolumità, per un importo pari a euro 1.970.00,00 (di fatto già conosciuto dagli studi e progetti eseguiti e, 
peraltro, inserito neirultimo bilancio del plano delle opere pubbliche);

Tutto ciò premesso
interrogano l'Amministrazione Comunale per sapere

perché, pur conoscendo l'importo e l'urgenza dell'opera, il Sindaco e l'Amministrazione non hanno ritenuto 
di sfruttare/usufruire dello "spazio di manovra" concesso dalla legge di stabilità (850/15) approvata nel mese 
di dicembre u.s., attingendo alle risorse finanziarie disponibili non utilizzate, considerato che risultavano 
ampiamente sufficienti alla realizzazione dell'intervento urgente di consolidamento della torre campanaria; 
questo, in considerazione altresi della convenzione stipulata dal Comune e la Parrocchia di Sant’Andrea 
Apostolo approvata con delibera del C.C. nr. 124 del 05.07.2011 dove "la torre campanario è indicata negli 
atti del Comune di Portogruaro come bene di proprietà dell’Ente ... ; la Parrocchia, unilateralmente, ha 
provveduto alla voltura catastale il Comune ha da lungo tempo posto a suo carico gli oneri relativi alla 
manutenzione ordinaria e straordinario della Torre, al rifacimento di parti anche consistenti della struttura, al 
consolidamento e olla messa in sicurezza della stessa ... prassi che continua a tutt'oggi, avendolo sempre 
ritenuto "bene immobile" di sua proprietà"

Distinti saluti,

Portogruaro, 15 Agosto 2016 Grnini

Scarpa Bonazza Buora Paolo


